



КОРЕСПОНДЕНТИ НА "ИЗДАТЕЛ"

Бих желала да благодаря на г-н д-р Лъчезар Георгиев за любезната покана да сътруднича на списание "Издатель". Надявам се моята статия, с която се докосвам до България и българската интелигенция, да допадне на читателите.

Познавам д-р Георгиев от времето когато работех като асистентка в английската катедра на Великотърновския университет. През зимата на 1996 г. имах възможността да участвам в европейски проект по програмата "Темпус" за български университетски преподаватели по английски език. По проекта беше включена специализация в Англия, която започнах в началото на януари. Великотърновският университет имаше добре развити връзки с университета в Улвърхемптън, Англия, който имах щастието да посетя и да се запозная с английския модел на висше образование и методите на преподаване на английски език.

Това посещение беше първата ми интродукция към страната и също така към работата по проекти, спонсорирани от Европейския съюз. След като се преместих да живея за постоянно със съпруга си (който е англичанин) в Улвърхемптън през есента на 1996-та, имах възможност да работя в системата на образованието и да усъвършенствам знанията си за проекти, подкрепени от Европейската комисия и други организации. Започнах работа в колежа в Улвърхемптън, където бях координатор по фондонабиране в отдела по фондове и реализация на проекти. Разработвах проекти със страните от Източна Европа, в това число и България в областта на обучението и образованието. Имах възможността да преподавам български и руски език във вечерните курсове на колежа. Също така бях официален преводач по руски и посрещах де-

НАУЧНА И ИЗДАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ НА УНИВЕРСИТЕТА В УЛВЪРХЕМПТЪН

Силвия Хейкокс

легации от Русия и бившите съветски републики. Колективът беше много сплотен и имаше колеги от различни страни. Впечатленията ми бяха, че всички работят с много високо чувство за отговорност и професионализъм.

Бях поканена от радио БФС Уест Мидланд за интервю по въпросите на международните студенти, в резултат на което получихме много телефонни обаждания от страната и чужбина от слушатели, които се интересуват от колежа. Маркетингът и промоцията на курсовете и програмите в него бяха неотделна част от работата ми. Двете години и половина в колежа разшириха познанията ми в областта на фондонабирането и намирането на спонсори от Европейския съюз и множество благотворителни организации.

През следващите две години ми се удаде възможността да работя в отдела по международни връзки и проекти към Министерството на земеделието, където бях координатор на екип от консултанти, работещи по проекти в целия свят. Работата беше много вълнуваща, с всекидневни контакти с офисите в Русия, Румъния, България и дискусии с партньори от страни като Филипините, Тайланд, Китай и др. Експертизата, която предлагаме в областта на международните проекти, беше с много високо качество. Инфраструктурата в министерството и техническата база бяха на световно ниво, изисквано от необходимостта за оцеляване в света на междуна-

родната конкуренция. Разполагахме с най-модерните компютри и информационни системи, електронна поща, факсове, телефонни линии и мобилни телефони за връзка навсякъде по света. Проектите, които печелехме, възлизаха на стойност около 3 милиона британски лири годишно, като имахме партньори в много страни по света. Удаде ми се да пътувам доста из Англия, в по-големите градове като Лондон и Бирмингам. Имах и честта да посрещна делегация в Лондон от българския заместник-министър на земеделието. Работата беше изключително динамична и напрегната, работехме до късно вечер и през уикендите за спазване на крайните срокове, но всички усилия си струваха, когато печелехме проектите.

Сегашната си работа в университета в Улвърхемптън започнах през ноември миналата година. В момента работя в катедрата по следдипломна квалификация, където координирам програмите на обучение. Също така се занимавам с работа по проекти, спонсорирани от външни източници, като например Европейския съюз и редица други британски институции.

В нашия университет се обучават 22 000 студента, персоналът наброява 1 500 човека. Тук работят около 30 професора, множество доценти и научни работници. Оперираме с десет катедри, които покриват много широк кръг от програми и курсове. Научната база е много добре развита, с множество технически експериментални центрове и лаборатории в петте корпуса на университета, които се намират в различните градове в района на Уест Мидланд. В момента тече проектът "Хоризонт", който включва изграждането на нов библиотечен и конференционен център, възлизащ на 23 милиона британски лири. Центърът ще бъде официално открит от ковчежника на правителството Гордан Браун през тази есен.

В университета кипи активна научна и издателска дейност, в резултат на която всяка година излизат много нови научни публикации. Засега университетът няма издателство, но в правната катедра скоро ще пилотира проект за собствена издателска къща. Процесът на

публикуване на научна литература е предоставен на инициативата на научния работник. Обикновено се представя резюме на статията или книгата и се изпраща до няколко издателства, където специалисти рецензират материала и ако бъде одобрен, се сключва договор с автора. Научната работа се поощрява във всички катедри, като държавата отпуска фондове на университета за поддържането на научната и интелектуалната база.

Друг източник на доходи за университета в областта на научно-изследователската и издателската работа са проектите, с които кандидатстваме за фондове по различни програми на Европейския съюз и редица други организации, които отпускат средства на образователните заведения. Темите на проектите покриват широк спектър от предмети, като например лингвистика, литература, Интернет дизайн, околна среда, социални науки, история, компютри и т. н.

Ето и няколко интересни факта за университета в Улвърхемптън:

- ♦ международните ни контакти и проекти включват много отделни кътчета от земното кълбо, като един от скорошните ни проекти е откриването на офис в Куала Лумпур;
- ♦ 3 000 международни студенти;
- ♦ над 1 000 електронни журнала в библиотеката, достъпни за преподаватели и студенти;
- ♦ университетът е централно разположен в Англия и се намира на 30 минути от Бирмингам и 2 часа от Лондон;
- ♦ университетът предлага над 100 различни специалности;
- ♦ образователната традиция в Улвърхемптън датира от 1512 г., като се сформира първото граматическо училище в района;
- ♦ получава статута си на университет през 1992.

Надявам се с това кратко въведение да съм нарисувала интересна за читателите картина на научната и издателската дейност на университета в Улвърхемптън.

Бих искала да пожелаая попътен вятър на списание "Издател" и на добър час!